
Fachbereich Physikalische Technik
Prof. Dr. Klaus Morawetz

Zusatzaufgaben (Tutorien) mit * gekennzeichnet

Übungen Mathematik II-10

Differentialgleichungen (26+12 Punkte)

1. *Ein paralleles Lichtbündel mit der Intensität I0 fällt auf ein absorbierendes Medium. Die Absorption
(relative Abnahme dI

I
in einer Schicht dx sei proportional zu dx . Wie groß ist die Intensität des

Lichtes in der Tiefe x des Mediums (Reflexion wird vernachläßigt.)? (+2 Punkte)

2. Lösen Sie die folgenden DGLen aus der Physik für die angegebenen Anfangswerte (m,F, k1, k2, k, TU

Konstanten): (4+2 Punkte)

a)m
dυ

dt
= F − k1 · υ; υ(0) = υ0 b)m

dυ

dt
= F − k2 · υ

2; υ(0) = 0 ∗ c)
dT

dt
= −k(T − TU); T (0) = T0

3. Berechnen Sie jeweils die allgemeine Lösung der folgenden DGLen:(10+4 Punkte)

y′ + y = ex; xy′ + y = x

xy′ + y = cos x; ∗y′
−

y

x
= x

cos2 x

y′ + y cot x = sin x; ∗xy′ + y = 1 + ln x

y′
−

2y

x
= −2x2(1 + ln x);

4. Auf einem Bahnhof seien in den frühen Morgenstunden keine Fahrgäste. Mit Einsetzen des Berufsverkehrs
sollen im Mittel konstant n Fahrgäste pro Zeiteinheit eintreffen. Von den N sich im Bahnhof aufhal-
tenden Personen verlasse pro Zeiteinheit ein Bruchteil p den Bahnhof mit weiterführenden Zügen,
ein Bruchteil q , um mit Bussen weiterzufahren. Bestimmen Sie (inklusive Skizze!) N = N(t). (3

Punkte)

5. *Der radioaktive Zerfall von Mutter- und Tochtersubstanz wird durch die DGLen

dA

dt
= −λA · A und

dB

dt
= −λB · B + λA · A

beschrieben (A,B Anzahl der Atome von Mutter- und Tochtersubstanz zum Zeitpunkt t). Lösen Sie
die erste DGL unter der Bedingung A(0) = A0, setzen Sie die Lösung in die zweite DGLein und lösen
Sie diese unter der Bedingung B(0) = 0. Zu welcher Zeit erreicht B ein Maximum? (3 Punkte)

6. Geben Sie die allgemeinen Lösungen der folgenden DGLen an: (6+4 Punkte)

(x2 + y)dx − xdy = 0; y′ = 1+y2

y(1+x2)
; ∗y′ = x2+xy+y2

x2

∗x2 + y2 + 2x + 2yy′ = 0; y2

x
+ (y3

− ln x)yy′ = 0

Hinweis zu den letzten beiden Aufgaben: Versuchen Sie einen integrierenden Faktor zu finden (die
DGLen sind nicht linear!).


